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A szociáldemokrácia kudarcai 
Magyarországon.

Aki figyelemmel kiséri a magyar 
országi nemzetközi szociáldemokraták 
mozgalmát és helyes érzékkel bir az 
események megítélésében, annak fi­
gyelmét nem kerülhette ki az a kö­
rülmény, hogy a szociáldemokrata moz­
galomban es terjeszkedésben igen nagy 
mérvű stagnálás állott be. Úgy a 
szakszervezeti mint a politikai moz­
galom nemcsak, hogy pang, de nap- 
ról-napra újabb kudarcok érik és ami 
a legfigyelemre méltóbb, a magyar 
munkásság teljesen részvétlenül nézi 
ezt a vergődést.

Három-négy év előtt, amikor a szo­
ciáldemokrata párt felhasználva az utca 
hangulatát annyi izgalomnak és moz­
galomnak volt a kezdeményezője, ami­
kor úgy a főváros utcáin, mint a vi­
déken napokon át rettegésben tartot­
ták a polgárságot, amikor a vidéki 
városokban nyakra-főre csinálták meg 
az általános sztrájkokat, azt hihette 
már az ember, hogy az egész világ 
szociálista lesz. Fokozta ez aggodal­
mat az a körülmény, hogy úgy a 
nemzetköziek földmunkás szövetsége, 
mint az ujjászervezetteké rohamosan 
gyarapodott a falvak lakossága között 
és e két földmives szövetség körül-
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belül ezerkétszáz községben birt helyi 
csoporttal, ami vagy kétszázezer lélek­
nek felel meg. Jöttek azonban uj idők 
és ez a gyarapodás megcsappant, sőt 
határozott hanyatlás állott be. Nem 
túlozunk, ha azt állítjuk, hogy Ma­
gyarországon sorvad a szociál-demok­
rácia. Ami azonban meg éppenséggel 
nem jelenti azt, hogy már egyszer és 
mindenkorra leszámoltunk volna vele, 
mert ezeken a bajokon, sorvasztó álla­
potokon keresztül ment a szociálde­
mokrácia a külföldön is, de aztán ki­
heverte e betegségeket és uj ült erővel 
intézte a rohamait a fennálló társadalmi 
és politikai rend ellen. Éppen ezért 
csak folytassák a munkaadók a szer­
vezkedést és kisérje figyelemmel a 
kormány és hatóság a nemzetköziek 
életét.

Ami a jelenlegi tespedést okozza a 
szociáldemokráciában, annak oka első­
sorban az, hogy a szociálista vezérek 
oly annyira fanatizálták a múltban em­
bereiket, annyi erkölcsi és anyagi ál­
dozatot követeltek töl'ik, hogy a mér­
ték betelt. Az izgatás eredménye az 
lett, hogy a szakszervezetekbe tömö­
rült tagok, a kik horribilis tagsági 
dijakat fizetnek, mohón és erőszakkal 
próbáltak'helyzetükön javítani és mind­
untalan sztrájkoltak. Nem csak az 
ipari munkások, hanem az arató mun­
kások is, ami tudvalévőén valóságos 
egyptomi csapásként nehezedett gaz­

dáikra. Ez az akció aztán meghozta 
a maga nagy reakcióját. Szervezked­
tek a munkaadók a szervezett mun­
kásság ellen és ebben a koimány a 
legmesszebbremenően támogatta őket. 
Egymásután oszlatták és függesztették 
fel azokat a szakszervezeteket, ame­
lyeknek energiája a sztrájkok és bér­
mozgalmak rendezésében merült ki, a 
politikai pártot is szorították, hogy ha 
igy folytatják, a törvény teljes szigo­
rával fog lesújtani azokra, akik az 
állami és társadalmi rend megbontá­
sára törnek. A legnagyobb csapás 
azonban a sok csúfosan elbukott nagy 
sztrájk volt, amelyek a szervezett mun­
kásokat a vezetőik ellen hangolták.

Ezek a bukott sztrájkok adták a 
szervezett munkaadóknak az impul­
zust arra, hogy kizárják munkásikat, 
akikkel a szakszervezeti terrorizmus 
miatt már alig tudtak boldogulni. A 
munkaadók minden kizárási harcot 
megnyertek és a munkások kénytele­
nek voltak kenyre-kegyelemre megadni 
magukat. Egyúttal, látván azt, hogy 
a kizárás folytán ezer és ezer ember 
marad kenyér nélkül, tapasztalván, 
hogy a szociáldemokrata izgatás a 
nyomorba hajtotta őket, kiábrándultak 
és faképnél hagyták a „világ meg­
váltó eszmét.

Vasúton a felhők között.
Irta : Leopold Gyula,

Esztendőnként be szoktam számolni nyári 
utazásaimról, melyekkel 11 hónap kimerítő 
munkája után pihenéssel, világlátással kár­
pótolom magamat. Pihenés ?! Vájjon helyt 
áll-e ez a kifejezés akkor, amikor az ember 
napokon keresztül vonaton vagy hajón ül, 
majdnem minden éjszaka más szállodában 
hál, más asztalnál eszik és szemét és lelkét 
egyre foglalkoztatják nagystílű látnivalók, 
érdekes tapasztalások. Azt hiszem, a modern 
ember, különösen vállalkozó vagy kereskedő 
nem is tud úgy pihenni, mint a többi halandó, 
t. i., hogy abszolút nyugalomnak, semmit­
tevésnek veti oda magát szabadságideje alatt. 
Ma, amikor a tudósok, az agymunkának és 
az idegrendszernek minden csinját-binját is­
merik, több világkapacitás tanítja, hogy a 
munkálkodó szellemnek nem az abszolút pi­
henés adja meg a nyugalmat és felfrissülést, 
hanem a környezetnek, a szellem munkájá­
nak, a benyomásoknak megváltozása. Az em­
ber néhány hétre egy uj világba, uj emberek 
és uj életviszonyok közé kerül, megszokott 
foglalkozását fölfüggeszti és ebben találja meg 
pszikológiai és fizikai felfrissülését. És ebben 
az érdekes tudományos megállapításban sok 
igazság van. Nem tudom, ilyen jól töltöttem 
volna-e nyári szünidőmet, ha valami félreeső 
zugában a világnak elvonultam volna a ma­
gam gondjaival, dolgaimmal és lelkiállapo­

tommal, mint igy, amikor utaztam, láttam 
és tapasztaltam.

Schvveiczban jártam, Teli Vilmos országá­
ban, ahol egbenyuló csodás bércek között él 
Európa legszabadabb népe. Az ős természet 
lelketrázó titáni alkotásait csodáltam meg itt 
és mondhatom, hogy a természet szépségei 

, iránt fogékony telkemet egyik meglepetés a 
másik után érte. Schvveiczban természetimádó­
vá válik az is, aki sohasem volt az. Cseppet 
sem bántam meg, hogy miután az előző évek­
ben bejártam Német, Angol, Francia és Olasz­
országot, most Helvétia hótetőit kerestem fel.

E hótetők közül egyike a legimponálób- 
baknak a Jungfrau. Reggel 8 órakor indul 
el Interlakenből a vonat, melyet később gőz- 
és villamos hegyi pálya vonat vált fel. öt 
órai szakadatlan kapaszkodás után feljut az 
ember a 3200 méternyi magasságban lévő 
Eismeerig. Es amikor az ember elmerül a ter­
meszei csodáinak szemlélésében, önkénytele­
nül meghajlik a modern technika előtt, amely 
lehetővé tette e jéggel, égig nyúló szikla­
meredekekkel és szédítő hegyszakadékokkal 
impozáns hegykolosszusnak vonaton való 
megmászását. Ülünk bent a kupéban, amely 
kényelem dolgában mi kívánni valót sem hagy 
hátra és mellettünk, alattunk, fölöttünk, iszo­
nyú sziklák, borzalmas hegyszakadékok, hegy­
tömbök és gletscherek jönnek tűnnek szaka­
datlan váltakozásban. Néhány év előtt még 
edzett turistától is rekordszámba ment, ha a 
Jungfraut megmászta néhány nap alatt és ma 
öt rövid óra alatt érünk föl az Esmeerig, a 
nélkül, hogy fölkeltünk volna a kupé bőr- 
pamlagáról.

Odafönt csikorgó hideg van ; alig néhány 
kilométernyire az olasz határon, a hegyek 
alján mosolygó kék ég alatt virul a citrom 
és a narancs, mig itt 2—3 ezer méter ma­
gasságban megszűnt minden vegetáció, kő 
és jég mindenütt, ahová a szem ellát. A vég­
állomáson, ahol a hidegtől borzongva száll­
nak ki az utasok, egy szép, tágas, modern 
vendégfogadó áll. Itt állandóan fütött szoba 
és jeles konyha várják az utasokat. Termé­
szetes, hogy a páratlanul tiszta hideg levegő 
rendkívül ritka és a tüdő dupla munkát fejt 
ki, hogy a kellő mennyiségű levegőt bejut­
tathassa a szervezetbe. Gyönge idegzetű vagy 
szervezetű embernek nem ajánlom a kirán­
dulást a Jungfraura, mert egy-kettőre rosszul- 
lét fogja el az örök hó és jég világában. Ér­
dekes, hogy most a Jungfrau villamos vasut- 
ját meghosszabbítják egész a csúcsig, úgy, 
hogy néhány év múlva már 4200 méter ma­
gasságba röpíti a vasút a turistát.

Harmadnapra a Pilátusra rándultam. Lu­
zernból hajó visz Alpnachstadtig, honnan 
fogaskerekű visz fel a 2070 méter magas 
Pilátus hegycsúcsára. Ez az ut is nagyszerű 
érdekességek látnivalóját nyújtja. Felhőkön 
keresztül vitt az utunk és nem mindennapi 
passzió volt a Pilátus csúcsáról letekinteni s 
néhány száz métert haladni az úszkáló felhő­
táborral. Nem lehet leírni a csodás panorá­
mát, amely a szem elé tárul, most a felhők 
eltakarnak mindent és egyszerre csak az alat­
tunk levő felhők megszakadtak és a támadt 
űrön át lenézhetünk az alattunk elterülő vi­
lág-óceánba. Hegyek, völgyek, erdők, folyók, 
városok és falvak tűnnek fel szemünk előtt
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Egyről-másról.
(Visszaemlékezés a tűzre.)

Bizonyára sokáig emlékében marad 
azon rémes kép mindazoknak, akik a 
nagy tűzvésznek tanúi voltak. A nagy 
szélviharban elhangzott vészhang már 
az első pillanatban sok embert két­
ségbe ejtett. Legtöbb ember, mint ilyen 
kor szokott lenni, fejét veszti s azt 
sem tudja, mit csináljon, mihez fogjon. 
Nagyon sokan vannak, akik különösen 
nincsenek érdekelve, futva iparkodnak 
a tűzhöz, de magukkal sem egy kanna 
vizet, sem pedig más mentő-eszközt 
nem visznek. Ezek azok, akik aztán 
a vész helyére érve össze vissza kia­
bálnak vízért, segítségért. Ez sajnos, 
nálunk általános hiba, pedig jól tud­
hatja mindenki, hogy a vész első pil­
lanatában többet segíthetnek sokszor 
egy-egy kéznél levő kanna vízzel, mint 
ha később egy egész hordóval hoz­
nának. Minden ember azzal tesz tehat 
legnagyobb szolgálatot, há egy-egy 
kanna vízzel siet a vész helyére, ezt kell 
megszívlelni és megtanulni minden em­
bernek, azoknak is, akik üres kézzel 
sietnek birálgatni a tűzoltás tech­
nikáját, mint azt a legutóbbi nagy 
vész alkalmával tapasztaltuk.

Egy másik helytelen dolog, ami 
egyébként szigorú [büntetést is vonhat 
maga után, hogy a védekezés szem­
pontjából szükségelt eszközöket, létrát, 
vödröt, vízmérési stb. nem akarják át­
engedni, vagy, mint megtörtént szin­
tén a legutóbbi tűznél, hogy egy va­
laki azért neheztelt, mert az ő keríté­
sét a vizhordást végzők ledöntötték. 
No hát az ilyen esetben nem egy ér­
téktelen kerítés ledöntését, de még egy 
egész háztető, bástya vagy más egyéb 
akadály, vagy szükségesnek vélt más 
építmény lebontását sem szabad meg­
akadályozni. Ez is a tűzoltás taktiká­
jának egyik elemi része.

Minden tűzvész alkalmával a men­
tés legyen az első ; a vész által fenye-

a távolban és közelben. Milyen szép is ez a 
mi földünk !

Nagyszerű panorámával kecsegteti az em­
bert a Rigi-Kulm is, amelyre ugyancsak Lu­
zernból mentem és pedig hajón Vitznau-ig, 
onnan pedig a fogaskerekűn. Ez csak 1800 
méter magas, de a Kigi csúcsáról mesés a 
kilátás és az ember ellát egész Zürichig, ter­
mészetes, ha tiszta a levegő.

Megnéztem aztán Meiringen mellett a cso­
dás és borzalmas „Áaresschluchtott“, az Áare 
folyó ágyát, amely több száz méter magas 
és két kilométer hosszú hegyszakadék. Nincs 
az az erós-agyu ember, aki el ne szédülne, 
amikor végig megy az Aaresschluchton. Re­
mek látvány, ne mulassza el senki megnézni.

Gyönyörködtem még a schaffhauseni víz­
esésben is.

Megnézni való helyek Schweicz nagyvá­
rosa: is, mint Zürich, Luzern, Bern, Genf, 
Básei stb. Népes, régi és modern városok, 
szép utcákkal, mindenütt óriási a forgalom.

A forgalom alatt természetes az idegentől- 
galmat értem. Ismeretes, hogy Schweicz az 
idegenből él. És egész Schweicz arra van 
berendezve, hogy itt az idegen minél jobban 
érezze magát. Ezer és ezer hotel van ebben 
az országocskában és mindegyikben minta­
szerű a kiszolgálás, a kényelem és az ele­
gancia. Minden sclnveiczi ember at van hat­
va attól a tudattól, hogy a külföldit teljes 
mértékben ki kell elégíteni, mert Schweicz 
lakossága existenciájának a külföldi ember 
pénze az alapja. Évente több százezer ide­
gen fordul meg Schweiczban ; legtöbben van­
nak az angolok, utánuk következnek a né-

getett szomszéd épületek megóvása, 
és ha ezek biztosítva vannak, kell és 
lehet az égő tárgyra irányítani az ol­
tás munkáját.

Nincs tűzvész nálunk, ahol boszantó 
humort nem tapasztalnánk. Hányán 
vannak, akik a zavart felhasználva, 
arra vadásznak, hogy hol mit lehet 
elemelni. Vagy nem-e humoros és a 
mellett boszantó, mint az a nagy tűz­
vész alkalmával megtörtént, hogy egy 
suhanc bemegy eby már égő idegen 
házba mezítláb és csizmában jött ki. 
A mentés ürügye alatt már nagyon 
sok tárgy gazdát cserélt. A könyörü­
letes szivek jóindulatának oly módon 
való kihasználása sem szép, mint azt 
egyesek teszik, hogy végig járják a 
közeli, sőt távoli vidéket még olyanok 
is, akik vagy nem károsultak, vagy 
legalább is nem oly mértékben, mint 
azt ők lefestik. Ez nemcsak az illető 
szerénytelenségét arulja el, hanem szé­
gyen is e község földmives lakossá­
gára nézve.

A tűzoltó-szertárt vesz alkalmával 
legközelebb éiő tűzoltó köteles fölke­
resni és a fecskendő szállításáról gon­
doskodni, azonban ez nem zárja ki 
azt, hogy azt nem tűzoltó is meg­
tegye. inkább legyenek ott többen és 
nagyobb erővel, mint csak egy-két 
ember, akik a gépek elszállításához 
kevés erővel rendelkeznek. A tűzoltás 
ügye mindenkié, a tűzoltóknak segíteni 
mindenkinek kötelessége, azonban azt 

j szakavatott munkájában gáncsolni,
! nemcsak kihágás, hanem szigorú bün­

tetést is von maga után. A tűzoltó 
j egyenruhában vagy jelvénynyel köz- 
j hatósági személy, akinek megsértése, 
vagy munkájában való megakadályo­
zása büntetést von maga után. A tűz­
oltást vezető parancsnok feltétlen ren­
delkezési joggal van felruházva, ő irá­
nyítja felelősség terhe mellett, legjobb 
belátása szerint az összes munkákat; 
ha szükséges, a hatóság, csendőrség 
stb. segitségét is igénybe veszi, sőt

metek, franciák, amerikaiak és a magyarok.
Minden szállodában legalább három nyelven 

beszél a személyzet és pedig angolul, néme­
tül és franciául.

Mint előbb említettem, Schweicz létalapja 
az idegenforgalom, de ne higyje azért senki, 
hogy tunyaságban nem tesz a lakosság mást 
csak várja az idegent, hogy azt fogadhassa. 
Korántsem. Az egész országot mintha ké­
ményhálózat venné körül, nyüzsöng ott a 
gyár, kattog a gép s szorgoskodik sok mil­
lió munkás tenyere. Az óraipar, a selyem­
gyártás, a csokoládé és cacakógyárak hazá­
jának, központjának nevezhetném ezt a bá­
jos országot, mely különösen e három ter­
mékével viszi el a schweiczi ipar és keres­
kedelem dicsőségét a széles nagy világba. 

Ahová néz, ahová lép az ember, mindenütt 
1 azzal az előzékenységgel találkozik, amely 

kellemes ellenértékét szolgáltatja ások pénz­
nek, melyet a külföldi Schweizban elkölt. 
Kellemesen lepett meg pld. hogy egy kerti 
vendéglőben étkezve, ahol egy kis polgári­
zenekar játszott, hozzám lépett a karmester 
és elém tette a zenekar prograrnmját, azzal 
a fölhívással, hogy válasszak, hogy melyik 
darabot kívánom hallani. A műsoron vagy 
200 zeneszám szerepelt, hires operák és ope­
rettek áriái, de voltak magyar számok is 1 A 
zene egyébként is nagy szerepet játszik a 
külföldiek szórakoztatásában, mindenütt ahol 
idegenek kerülnek össze, kitünően szervezett 
zenekarok vannak ; amelyek nivón álló mu­
zsikát produkálnak. Zenekarok szórakortatják 
az utast a kiránduló halókon is.

Az évente Schweiczot elárasztó több mil-
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azok is kötelesek rendelkezéseit telje­
síteni. Azonban a parancsnokot elfo­
gadható tanácscsal, különösen nagyobb 
vész esetén mindenki támogathatja, de 
annak végrehajtása tölött, saját belá­
tása szerint csupán ő intézkedik.

Ezeket a közönség tájékozása szem­
pontjából tartottuk szükségesnek meg­
jegyezni.

(A tapolezai m. kir. vincellériskola.)
Dr. Darányi Ignác m. kir. földmive- 

lésügyi miniszter, kerületünk ország­
gyűlési képviselője őnagyméltóságá- 
nak a múlt héten a vincellériskolánál 
tett nyilatkozata általános visszhangra 
talált mindazoknál, akik tudják, hogy 
ezen iskola kibővítése mennyire szük­
séges.

A Balatonvidék ősidőktől fogva sző- 
lőmivelő és bortermelő vidék volt és 
az is fog maradni. E vidék gócpontja 
is, remélhetőleg továbbra is Tapolcza 
marad továbbra is, ide jön a vidék 
lakossága ügyes-bajos dolgában min­
dig. E fölött vitatkozni nem lehet. Már 
pedig ha ez igy van, akkor követke­
zéskép e vidék középpontján kell lenni 
azon intézetnek is, amely e vidék gaz­
dasági kultúrájának egyik támasza, 
tanácsadója. Ez volt a rtlloxera pusz­
títása után a szőlők felújítása idejében. 
Feladatának meg is felelt. Azonban 
hova-tovább oda kerülünk, hogy misz- 
szióját e részben befejezi, de azért mint 
szőlőmüvelő vidéknek erre állandóan 
szüksége lesz.

Egy másik nagy hivatására kell 
azonban törekednie. Ez pedig nem 
más, mint a helyes és okszerű bor­
kezelésnek nemcsak elméleti, hanem 
gyakorlati ismeretének terjesztése is. 
Valjuk be, hogy ezt a mi népünk 
még nem tudja, ezt kell terjeszteni. 
Legyünk őszinték, a helybeli vincellér 
iskola még növendékeit sem oktat­
hatta ki gyakorlatilag a pincze és bor­
kezelésben. Nem, mert nincs gyakor­
lati tere, pincéje, termő szőlője. Ez

üriTam—na—i sss
lió idegen páratlan jólétet biztosit az orszá- 
gocska összlakóságának. A szabad Schweicz 
nem ismeri a koldus szegénységet, a nyomort. 
Itt mindenki megkeres annyit, hogy rendesen 
megélhessen, itt mindenkinek módja van arra, 
hogy a kenyeréért megdolgozhasson. Az ide­
genek hozzák, szórják a pénzt és Schweicz- 
nek gondja van arra, hogy az idegen a pén­
zéért minél többet lásson, halljon és kapjon.

Elmékedvén mindezek fölött, önkénytelenül 
is eszembe jut Magyarország az ő elragadó 
természetű szépségének sokaságával, az ő 
gyönyörű fürdő és üdülő helyeivel és az ő 
élhetetlenségével. Ha a külföld tudná, hogy 
mi minden szépet és érdekeset láthat Buda­
pesten és környékén, a Tátrában, az erdélyi 
havasok között, a Balaton partján stb., ha 
gondoskodnánk arról, hogy természeti szép­
ségeinknek hire eljuson a külföldre is és ha 
berendezkednénk az idegen-forgalomra, akkor 
hozzánk is szívesen jönnének nyári pihenőre 
a külföldiek. Annál is inkább, mert nálunk 
újat látna az idegen, a ki rendszerint több­
ször is bejárta már Schweiczot és Európa 
nyaraló-helyeit. Mikor kezd már a magyar 
kormány és az érdekelt körök egy olyan 
nagy akcióba, amely a külföld országutját 
megépítené a mi hazánkba is ? Ha van or­
szág, amely rászorult a kiránduló külföldiek 
pénzére és amely természeti szépségekben is 
e pénz ellenértékét tudja nyújtani, úgy Ma­
gyarország bizonyára az 1
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nem a vincellériskola tantestületének 
a hibája, távolról sem, hisz ők kész­
ségesen kioktatják őket elméletileg, de 
mit ér a legtöbb elmélet gyakorlat nél- j 
kül, különösen oly egyéneknél, akik­
nek jövendőbeli hivatása csupán a 
gyakorlat. S ezért van aztán az, hogy 
a hordó csapra verését, vagy a lopó 
használatát alig tudják elvégezni. Ezért 
kell elsősorban a növendékek helyes 
éz célravezető kiképzéséért a szőlő­
telep mellett a pincegazdálkodás elsa­
játítása céljából borpincét felállítani és 
pedig Tapolczán, mert mint említettük, 
ide jön azután a vidék gazdálkodó 
közönsége is tanulni, okulni. Hogy a 
vinczellériskola Tapolczán maradjon, 
s hogy termőszőlője azért bárhol le­
gyen, erre nézve már többször kifej­
tettük véleményünket. Az általános 
óhaj az, hogy az intézet újból épit 
tessék mintapincével és a kellő felsze­
reléssel és a vidék nevesebb szőlő­
hegyén szőlőteleppel, vagy pedig a 
jelenlegi intézet ezekkel legyen ki­
bővítve.

Községi gyűlés.
Tapolcza község kepviselőtestiilete folyó 

hó 13-án Marton Gyula h. közsegbiró elnök­
lete mellett gyűlést tartott, melyen előadja 
községbiró, hogy a tüzkárosultak házánál a 
kisajátítás ügyében a kiküldött bizottsággal 
a helyszíni vizsgálatokat elvégezték, meg­
állapodásra jutott a Szentgyörgy-utcában 
Stern Salamonná szentgróti lakos megbízott­
jával Bricht Jenő helybeli építőmesterrel az 
elfoglalandó terület és a fal elhelyezéséért 
150 koronában, Berkes Pállal 100 koronában, 
Keresztes Gáborral 100 koronában, Horváth 
Mihálylyal 120 koronában, Bo'oss Lajossal 
600 koronában, mig Hobok Ferenc és Ho- 
bok Dáviddal még a megállapodás nem tör­
tént meg, azonban hiszi, hogy 1000 ko­
ronában megegyezhetnek. A Csobánci-utcá- 
ban Komjáthi Lajossal 250 koronában, Ihász 
Gyürgygyel 250 koronában, Nagy József- 
nével 100 koronában történt a megállapodás. 
Frisch Miksa házát illetőleg megállapod-s 
még nem történt, a tárgyalások folynak.

A képviselőtestület az előterjesztést egész 
terjedelmében elfogadja azzal a kikötéssel, 
hogy a Hobokéknál kontemplált 1000 kor. 
túl ne lépessék és a Frisch háznál pedig az 
elveendő területért legfeljebb 1000—1200 kor. 
adassek, ha ellenben azon összegért nem 
sajátítható ki békés utón, akkor azon ház 
a jelenlegi állapotban hagyandó.

A Toldi Miklós-utcára vonatkozólag hatá­
roztad k, hogy a keleti oldalon az összes 
kerítések beveendők, a város által kisajátí­
tandó terület az érdekeltektől négyszög ölen- 
kint 10 koronával megváltandó és a szük­
ségelt falak illetve kerítések ujabbi elhelye­
zésének költségei megtérítendők, mert a ki­
sajátítással legfeljebb 1000 kor. özszeg álla­
píttató meg. Hálák János házánál 5 négy­
szög öl kisajátítandó kerítés és kút beljebb 
viendő, melyért összesen 140 korona álla­
píttató meg. Csizmazia János köteleztetik a 
rossz kerítésének elpusztítására, illetve abból 
annyit elpusztítani, hogy az útvonal egye­
nes legyen.

Az összes kisajátítási költségek fedezésére 
felhatalmaztatik az elöljáróság, ideiglenes köl­
csön felvételére.

A kiküldött kisajátítási bizottság jelenti, 
hogy az Atilla-utca esetleges kinyitása iránt 
is érdeklődött, dacára annak, hogy az utcá­
ban levő birtokosok e célra hajlandók ösz- 
szesen mintegy 2000 korona árért eladni, de 
tekintve ama körülményt, hogy Fischer Miksa 
üzleti háza, illetve udvara ketté vágatnék 
és ezáltal háza üzleti jellegét elveszítené, ő 
csak úgy egyeznék a kisajátításba, ha az 
egész háza tőle megvétetnék, mely azonban 
igen nagy összeget igényel, nemkülönben 
Frisch Miksa háza is kisajátítandó volna, 
mely házért 5000 koronát kér,

TAPOLCZAI LAPOK
lekintettel a jelzettekre, bár a bizottság 

időszerűnek találná az Atilla-utca megnyitá­
sát, de miután az óriási anyagi áldozatokkal 
járna, azt nem javasolja.

Határozat. Az előterjesztés tudomásul vé­
tele után az Atilla-utca megnyitása (a fenti 
indokok figyelembe vételével) ‘mellőztetik.

Glazer Sándor indítványozza, hogy a tűz- ' 
károsultak részére érkezett adományok kiosz­
tására nagyobb bizottság küldessék ki.

Az indítvány elfogadása mellett a bizott­
ságba Marton Gyula h. biró, Horváth Jenő 
főjegyző, Ley József, Glazer Sándor, Handlery 
Gusztáv, Szigethy Ödön, Anyósi Ferenc, Dér 
Pál és Tibola János kiküldetnek és Karácsony 
Kálmán helyettes főszolgabíró felkéretik.

Glazer Sándor községi képviselő előter­
jeszti, hogy tűzkár vagy inas csapások be­
álltakor a belügyminiszter a megyei alispán 
előterjesztésére 10 évi kamatmentes kölcsön 
engedélyezését hozhatja javaslatba a pénz­
ügyminiszternél. Előadja, hogy a 'egszegé- 
nyebb tüzkárosultak segélyezésén kívül az 
utcáknak ez alkalomból beállott szükségszerű 
szabályozása is előáll. De a kisajátítással a 
tűzvész által sújtottak még inkább károsod­
nának, igy a községnek kel! megfelelő kár­
pótlást adni az illetőknek. Sajnos, a község­
nek e célra megfelelő alapja nincs, azért in­
dítványozza : Kéressék fel alispán ur, hogy 

: Tapolcza község által 10000 korona ilynemű 
i kölcsön iránti kérelmét a belügyminiszternél 
; törvényhatósági jóváhagyás után pártolólag 

terjessze föl, — akit viszont fölkér, hogy 
Tapolcza nagyközség részére a jelzett célra 
10000 korona kamatnélküli kölcsön megadá­
sát hozza javaslatba a pénzügyminiszternél, 
hogy ezen összeg azonnal folyósittassék, s 
annak visszafizetési kötelezettsége 1910-től 
kezdődőleg 10 egymás után következő évre 
10 egyenlő részletre osztassek fel.

Kovács Gyula és Körmendi Mártonná sz. 
Vehovszki Erzsébet itthelyi illetőségét, mint­
hogy arra jogot nem nyertek, elutasítja, özv. 
Bárka Lő-rincné tüzkárosultnak, ingyen szé­
náért beadott kérelmét elutasítja.

Adományok a ílizkárosultaknak.
A tapolezai tüzkárosultak javára augusz­

tus 9-én kimutatott gyűjtés összege 5401 
kor. 39 fillér volt, folytatólag a mai napig 
a következő adományokat vettük kézhez: 
Báró Hornig Károly veszprémi püspök 2000 
K. ; Balatonvidéki vasút építési felügyelőség 

i Balatoniul ed 108 K. ; Farkas József gyűjtése 
a P. M. K. B. tisztikarától 102 K. 60 til; 
Köveskállai körjegyzőség 90 K. ; Cseby An 
tál né, Szabóné Cséby Ilona, Tapolezai lzr. 
Szent Egylet, Karczag István Nagykanizsa, 
50—50 K.; Mitzki Jakab gyűjtése Budapest 
24 K. 10 fii,; Farkas Kálmán gyűjtése Bu­
dapest 24 K. ; Marton Miksa Pécs, Gyömö- 
rey Sándor cs. kir. huszár kapitány Gracz 
20—20 K. ; Lederer Sándorné Sopron 10 K.; 
Hang Antal Degh 6 K.; Janda Iván Lelle 
3 K.; Körmendi Albert 2 K.; Slang Györgyne, 
Gámper Gábornr, Sós Lajos 1 — 1 korona. 
Burján Imre 50 fillér.

Balatonvidéki vasútépítő bizottság gyüjtö­
ivén adakoztak: Kain Albert, Baján Janos 

; 20—20 K.; Kampe N., Engel Lajos 10—10 
K. ; Marton Gyula, Bartók Gusztáv, Fuchs 
Ede 5—5 K.; Koller B., Gaal Károly 3—3 
K.; N. N., VVirth N., Szabó N., X. V., N. N., 

I Czéh Sándor, Kechberger N., N. N., N. N., 
N. N., Belházy Sándor 2—2 K.; X. V., Kö­
ves János, N. N., Krumpholtz Oszkár Fodor, 
Rezső 1 — 1 korona.

i Farkas Kálmán gyüjtöivén adakoztak: 
! Farkas Kálmán, Keveszer N. 5—5 K.; Ko­

rányi Béla, N. N. 3—3 K. ; Héber Sándor 
! 2 K.; Ludvig János, N. N., X. Y., Lobi N. . 
I Szűcs M. 1 — 1 korona.

Mitzki Jakab és Mitzki Juliska gyüjtöivén 
adakoztak: Cser Jakab 10 K.; Mitzki Jakab,

: Mitzki Juliska, Gondos Mariska, 2—2 kor. ; 
: Franki Adolf, Lázár József, N. N., N. N., 

Lővvy Miksa 1 — 1 kor.; N. N., Erlich József, 
Wittman József, Schein Gusztáv, Malek Illés, 

: Welvarth Jeaneth 40—40 fii. ; Kisfaludy Ká­
roly 30 fii.; Mitzki Lajos, Róth A. 20—20 

j füiér. Összesen 8014 korona 59 fillér, 
i A gyűjtés folyik.

augusztus 16.
Fogadják a nemes szivü adakozók a se­

gélyezettek nevében a nyilvánosság előtt is 
a gyűjtők köszönetét.

EZREK.

Kijegyzés. Gerő László pozsonyszent- 
györgyi róm. kath. gymnáziumi tanár elje­
gyezte Székely János tapolezai m. kir. állat­
orvos leányát, Vilmát.

Nyugalomba. Sparssam Pál, a keszthelyi 
gazdasági akadémia tanára negyven évi szol­
gálat után az idei tanév végén búcsút vett 
a tanszéktől. A népszerű tanárt, búcsuzása 
alkalmából az akadémia hallgatósága fáklyás- 
zenevel tisztelte meg és emlékül ezüst ko­
szorút nyújtottak át, amelynek leveleire az 
ez évi hallgatóság neveit vésették be.

Nagy hadgyakorlatok. Lipót Szalvátor 
királyi herceg, Vegil tüzérezredes és Palotay 
Ferenc káptalani nagyprépost kíséretében f. 
hó 11-én Balatonfüredre érkezett. A fürdő 
megtekintése után benzinesen átrándultak 
Balatonlöldvárra és Tihanyba, honnan csak 
estefelé érkeztek vissza. A királyi hercegnek 
nagyon megtetszett Füred és megígérte, hogy 
hadgyakorlatok alkalmával gyakran megláto­
gatja a gyönyörű fürdőt. Megbízható forrás­
ból értesülünk, hogy az őszi hadgyakorlatok 
alkalmával királyunk néhány napra Tihanyba 
érkezik, ahonnan a Balatonon tartandó gya­
korlatot fogja megtekinteni.

Magyar címer az iskolákban. A járás 
községeinek iskola fenntartói a helybeli szol- 
gabirói hivatalból most viszik el a törvény 
által előirt és a közoktatásügyi minisztérium 
által küldött díszes kivitelű magyar címere­
ket és a nemzeti himnusz dallamát és szö­
veget tartalmazó nagy táblákat.

A tanítók harmadik korpótléka. A val­
lás- és közoktatásügyi miniszter leiratban ér­
tesítette a vármegyét, hogy törvény szerint 
a harmadik ötödéves korpótlékra mindazon 
községi és felekezeti tanítók igényt tarthat­
nak, akik 1893 október 1. óta megszakítás 
nélkül tanítanak. E korpótlékok 1908 októ­
ber hó 1 -tői esedékesek. A miniszter fölhívta 
az iskoiafentartókat, hogy korpótlék kiszol­
gáltatásáról haladéktalanul gondoskodjanak, 
s amennyiben anyagi körülményeik ezt meg 
nem engedik, államsegélyért folyamodjanak. 
Az államsegély iránt való kérvények augusz­
tus hó vegéig lerjesztendők föl a vallás- és 
közoktatásügyi miniszterhez.

Állami alapítványok jegyzők leányai 
részére. A belügyminiszter leiratot küldött 
Zalavármegye törvényhatóságához, melyben 
közli, hogy a községi és körjegyzők árvái 
és félárvái részére 600 korona javadalma­
zott ötven félfizetéses alapítványt létesített a 
„Magyar gazdaasszonyok országos egyesü­
lete ' által fenntartott czinkotai leánynevelő 
intézetben.

A szőlőtermés és a borárak. A kedve­
zőtlen időjárás miatt szőlőink már kezdenek 
összeesni, ama rémes remények, amelyek a 
bő szüretre ártas kilátást nagyon kezdenek 
behordani, mégis mint halljuk, egyel szem­
ben is óriási termést hirdetnek. A balatonv i- 
déki szőlősgazdák szövetkezete a gazdatiszt­
tel együtt értekezletet fog tartani a mely a 
téves hírekkel szemben teendőket tárgyalni 
fogja

Országos vásárunk igen gyenge volt, a 
mit részben a kellemetlen időjárás okozott. 
Állateladás igen kevés történt. A szarvas- 
marha ára még a szokott ár felénél is ala­
csonyabb. A zsibvásár is igen gyér, alig lá­
togatott volt.

Elhagyott gyermekek elhelyezése. A 
szombathelyi gyermekmenhely igazgatósága 
a keszthelyi telepen eddig 11, Tapolczán pe­
dig 10 elhagyatott tapolezai gyermeket helye­
zett el. Ha u. n. nevelő anyák jelentkeznek, 
akkor az összes helybeli elhagyatott gyer­
mekek elhelyezést nyernek.

A megyei hírlapirodalom köréből. A 
Nagykanizsán megjelenő Zalai Közlöny szer­
kesztését Kertész József tanár vette át.

A keszthelyi kiállítás nem marad el, ha­
nem 1910-ben óhajtják azt megtartani, ha 
kisebb méretekben is, mint tervezve volt.
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Csináljunk járdát. Említettük, hogy az 

elöljáróság a házak elé gyalogjárók készíté­
sére . hívta fel a község lakosságai és erre 
november hónapot tűzte ki határidőül. Bár­
mily egyszerű és nálunk olcsón készíthető 
járda díszíteni fogja községünket és kényel­
mesebbé teszi a gyalogközlekedést.

ítéletidő a Balaton vidékén. Folyó hó 
8-án a délutáni órákban sürü sötét felhők 
borították el a Balatonvidék délkeleti részét. 
Tapolczán alig volt rövid ideig tartó eső, de 
a távoli sötét felhők rendkívüli időre enged­
tek következtetni a tőlünk délkelet felé eső 
vidéken. Sejtelmünk nem csalt, mert a vett 
értesülések szerint a Balaton mindkét oldalán 
Badacsony irányától Balatonfiired és Siófok 
felé mindenütt óriási szélvihar és felhőszaka­
dás volt, mely az épületekben, de különösen 
a szőlőkben nagy kárt tett. A nagyobb he­
gyekről gyorsan alázuhanó nagymennyiségű 
viz több helyen a tőkéket teljesen kimosta, 
viszont a mélyebben fekvő szőlőkben pedig 
karómagasságig sürü iszap lepte el a tőké­
ket. Badacsony, Révfülöp es Ábrahám szen­
vedtek legtöbbet a felhőszakadástól. Hasonló 
károk hirei érkeznek Somogyból is. Ameny- 
nyire áldásthozó volt egyes helyeken a szom­
jas földre es növényzetre az eső, épen olyan 
kárt okozott másrészt a felhőszakadás a ma­
gasabb és mélyebb fekvési! szőlőkben es más 
kapás növényekben.

Ifjúságunk győzelme. A Tapolczai Athle- 
tikai Clubb folyó hó 8-án a herényi sport­
clubbal mérkőzést tartott Serényben. Tekintve 
hogy a clubbnak ez volt az első nyilvános 
mérkőzése, várakozáson lelüli eredményt ért 
el. A kedvezőtlen idő miatt csak négy szám 
volt kitölthető, melyek mindegyikeben dijat 
nyertek a clubb kiküldött tagjai. A részletes 
eredmény a következő: 100 yardos síkfutás­
ban a 2-ik dijat Handlery Gyula, a 3-ikat 
Kerkápoly Elemér, — sulydobásban az első 
dijat ezüst érmet Handlery Gyula, a 2-ikat 
Kerkápoly Elemér. Magasugrásban az első 
dijat ezüst érmét Gut Lajos, 3-ik dijat Gré- 
ber Lajos. Helyből magasugrásban első dijat 
Handlery Gyula nyerte el. Eszerint összesen 
7 dijat, 3 első, vagyis ezüst, 2 második, va­
gyis nagy bronz, 2 harmadik, vagyis kis 
bronz éremmel feldíszítve tért a clubb haza, 
első nyilvános versenyéről. Az első szép si­
ker adjon kitartást az ifjúságnak a további 
törekvésre.

A fürdővendégek száma Balatonfüreden.
A fürdőigazgatóság által múlt héten kiadott 
névsor szerint Balatonfüreden az állandó tür- 
dővendégek száma 1592, az átutazó vendé­
gek száma 2607 egyén volt.

Búcsú. Tegnap volt Tapolczán a római 
katholikus templom felszentelésének évfordu­
lója. A feldiszitett templomban az ünnepé­
lyes isteni tiszteleten sok hivő vett részt. Ez 
alkalommal, dacára az esős időnek, sok ide­
gen jött a vidékről

Sport-verseny Tapolczán A helybeli At­
létikai Club folyó hó 20-án délután 5 órakor 
a vásártéren versenyt tart. Ajánljuk a törekvő 
ifjú egyesületet a közönség jóindulatába. A 
versenyt bíráló bizottság tagjai : Elnök : Dr. 
Szűcs Arnold, diszelnök. Tagok : Glazer Sán­
dor, Handlery Gusztáv, Szigethy Ödön, Téts 
Károly.

A révfülöpi fürdő és partszépitő egye­
sület saját alapja javára tegnap, díjazással 
összekötött verseny gömb'övészetet s ezt kö- 
vetőleg a „Balaton Gyöngye" szállodában 
zártkörű sikerült táncestélyt rendezett.

Razziát kérünk. Na nem alfele fővárosi 
hajszát értünk, aminek annyi csirkefogó is 
szokott prédája lenni, hanem egy kis csen­
des vizsgálatot vasárnap délutanonkint az 
utcán ismét lábrakapott u. n. csirozás meg­
akadályozására és fukepen a pálinkás boltok 
belső látogatására, a melyek egynémelyiké- 
ben valóságos tülekedés van, zárt ajtók mö­
gött, a pálinkáért. Egész délelőtt és délután 
vig pálinkázás folyik itt, természetesen titok­
ban. Ajánljuk a hatóság figyelmébe e jóin­
dulatú figyelmeztetésünket.

Kórház építés. Sietünk azonban hozzá 
tenni, hogy nem a tapolczai kórházról van 
szó hanem a keszthelyiről.Keszthelyen ugyan­
is uj modern kórházat építenek, amelynek 
építésére vonatkozó tervezetét a m. kir. belügy­
minisztérium Zalavármegye alispánjához in­
tézett leiratával helybenhagyta, az építkezést 
engedélyezte. Megengedte, hogy az építke­
zésre rendelkezésre álló 51 ezer koronán fe­
lül szükségelt 90 ezer koronát oly hosszú 
lejáratú kölcsönből fedezhesse, mely kölcsön­
nek kamatait és törlesztési részleteit a kór­
ház jövödelmei adják. Az építkezést Így rö­
vid idő alatt megkezdik. Mikor lesz Tapolcza 
abban a helyzetben, hogy az építkezést meg­
kezdhesse ? Hej mennyit kell még addig mu­
latnunk, táncolnunk, hangversenyeznünk !

Tánciskola Tapolczán. Koncz Jenő tánc- 
és illem tanító folyó hó 20-ától kezdödőleg 
az izr. óvoda helyiségében tánciskolát nyit.

A zárdában betenkint 3—3 zongora óra 
havi 10 koronáért, továbbá német és kézi­
munka óiák havi 2—2 koronáért valláskü- 
lömbség nélkül adatnak.

Wellner Gyula veszprémi fogorvos e hó 
20-án Tapolczára érkezik és megkezdi szo­
kásos működését.

Szerelmi dráma. Balatontüreden nyaraló 
egyik lürdővendég Dubai Mária nevű szoba­
lányába beleszeretett Valach János gádorosi 
bekésmegyei asztalos és folyton üldözte sze­
relmével, azonban a leány ezt nem viszo­
nozta. A napokban kicsalta a leányt a Ba- 
latonpartra és revolveréta leányra emelte, ki 
futásnak eredt, azonban a fiatalember utána 
iramodott és háromszor rálőtt a leányra, de 
szerencsére csak az egyik golyó érte a leány 
vállát, azután öngyilkossági szándékból mellbe 
lőtte magát. Mindkét súlyosan sebesültet a 
kórházba szállították.

A tapolczai tüzkárosultak javára az al­
mádi kör, almádiban a gyógyteremben, 1908. 
augusztus 15-én özv. gróf Zichy Hermanne 
úrnő közreműködésével hangversenyt és mű­
kedvelői előadást rendezett. 1. rész hangver­
seny. 2. rész almádi 100 év múlva. Bohózat 
dalokkal és táncokkal. A kör jóindulatú fi­
gyelmét hálás köszönettel veszi községünk 
minden polgára.

Gyenesdiáson eddig csak egy őrház volt 
a vasúti állomásnál. Most 1. 11. és III. osz­
tályú várótermet építettek. Hiába, ha lassan 
is, de haladunk.

Petőfl-könyvtár. Szerkesztik : Endrődi 
Sándor és dr. Ferenczi Zoltán, a Petőfi- 
Társaság alelnökei. 11. kötet: Petőfi adomák. 
Összegyűjtötte Baróti Lajos. Kunossy, Szi­
lágyi és Társa kiadása a Petőfi-ház javára. 
Csak nemrég panaszolta el Mikszáth Kál­
mán, hogy lurtenetiróink egy bizonyos előre 
megállapított s szinte hagyományos styl sze­
rint dolgoznak, hogy a históriai események 
kutatása közben mellőzik a kisebb jelentő- 
ségüeknek látszó epizódokat, melyek pedig 
néha jobban megvilágítják a kort s a nagy 
embereket, mint hasábos filozofálás s a még 
oly éles logika is. Mikszáth megfigyelése 
nagyrészt illik irodalomtörténetiróinkra is, 
akik eddig szinte nem fordítottak kellő gon­
dot az irodalom nagy embereinek emberi be­
állítására s inkább foglalkoztak a költők és 
Írók eszményi, mint testi alakjaival. Az End- 
rod'. és Ferenczi Zoltán szerkesztésében meg­
jelenő Petőfi-Könyvtár dicséretes módon e 
közvetlenebb formában is szolgálja a nagy 
költő kultuszát. Már az I. kötet, Kéry Gyu­
la „Friss nyimon" című könyve is nagyrészt 
az iró személyes gyűjtésének memorie-darab- 
jaiból készült, a most megjelent II. kötet pe- - 
dig Baróti Lajos ügyes gyűjtésében egész 
kötetre való adomát ad, helyek hivatva van­
nak a költőt emberileg közelebb hozni hoz­
zánk. Baróti tudvalevőleg a Petőfi-ház gond­
noka s ilyen minőségében is rendelkezésére ' 
állott minden Petőfire vonatkozó vagy vele 
összelüggésben álló ereklye, kézirat, egykorú 
folyóirat, hírlap és cikk. E gazdag anyagból, 
de fói’Sg az eg> korúak feljegyzéseiből pon­

tos kronológiai sorrendben szinte elevenné 
rekonstruálta Baróti a költő képét. Ott látjuk 
felcsillanni szellemének első nyomait; diák- 
csinyjei megújulnak előttünk ; kibontakoznak 
férfiúi erényei: bátorsága, becsületessége, jó 
szive; látjuk katonáskodásának nyomorúsá­
gát, humorát és dicsőségét; a szinészévek 
bohém derűjét, szerelmeit, a nagy márciusi 
napokat, képviselőjelöltségét, Bemmel együtt 
töltött napjait — itt él, cselekszik, beszél, ir, 
harcol előttünk Petőfi e lapokon, vele járunk 
1849-ig, a segesvári csatát megelőző napig, 

i Jókai, Vadnay, Mezei, Kenyérvizi, Teleki gróf, 
Degré, Prielle Kornélia, Szinnyey József s 
egy sereg kegyeletes Petőfi-kutató feljegyzé­
seit mind felhasználta Baróti, csakhogy az 
adomákból minél színesebb arcképét dombo­
ríthassa ki a nagy kö'tőnek. A maga nemé­
ben páratlan és vidám könyv a Petőfi-Könyv­
tár Ízléses köntösében, Jankó János és Mühl- 
beck Károly rajzaival s finoman stilizált tu­
lipános cimboritékkal, Kunossy, Szilágyi és 
Társa kiadásában jelent meg ; ára 1 korona 
20 fillér.

Gyermekek bélhurutja és védekezés 
ellene. Kimerítő statisztika hiteles adatai 
szerint, az első gyermekév halálozásainak 
60—70°/0-a az emésztő szervek megbetege­
déseire esik. Hogy ezek a megbetegedések 
a hibás táplálkozásból erednek : nem szorul 
bizonyításra. A nyári forróság, a máskor sem 
megbízható tejben ilyenkor nyüzsgő baktériu­
mok, az általuk okozott vegyi bomlása a 
tejnek, alig észrevehető indispositió a gyer­
meknél és beköszönt minden rémével a ret­
tegett bélhurut, az orvosoktól találóan gyer- 
mekcholerának bélyegzett betegség, a kü­
lönbben oly nagy tápláló értékű tejtől. De 
azért adjunk tej táplálékot a gyermeknek, csak 
hogy olyat, a melyik nem bomlik, a melynek 
állandó összetételét sem hőmérsék, sem helyi 
viszonyok megváltoztatni nem képesek : az 
alpesi tejből készült, absolut csirmentes, abso­
lut tápláló becsű és soha sem bomló Neszt- 
lélisztet. Dr. M. E

Szilágyi és Diskánt miskolci gépgyáros 
cég kitűnő borsajtóira, valamint legújabb 
„Villám" centrifugális bogyózó és zúzógépére 
felhívjuk olvasóink figyelmét. Kiemelendők 
különösen a cég által feltalált és készített 
„Kossuth“, „Kincsem“ és „Hegyalja“ borsaj­
tók, nemkülönben a nagyüzemü préseléshez 
készített „Rákóczy" kettős kosaru sajtók, 
amelyeknél a régi világ fából készített prése 
zseniálisán egyesítve van a modern technika 
vívmányaival. A sajtó felső része acél, alsó 
része taszerkezet. Ennélfogva a must sehol 
sem érintkezik vasrészekkel, hanem csak fá­
val, ami a must színét, izét, zamatját nem 
befolyásolja. A törkölyt sem kell összevag­
dalni, hanem kisebb darabokban is könnyen 
ki lehet venni. Az 1901. évi temesvári, az 
1902. évi egri, a pozsonyi II. mezőgazdasági 
és az 1906. évi nagyváradi kiállításon a cég 
borsajtói első díjjal, aranyéremmel, az 1907. 
évi pécsi kiállításon aranyérem és díszokle­
véléi lettek kitüntetve. A cég Ízléses árjegy­
zékét kívánatra minden érdeklődőnek meg­
küldi.

WELLNER GYULA
veszprémi fogorvos e hó 20-án 
ismét Tapolczán lesz és állandó 
műtermében (Eibeschütz-szálloda) 
a fogbajban és foghiányban szen­

vedőknek rendelkezésére áll. 
Kéri a tisztelt közönséget, hogy

az első 3 napban jelentkezzék,
hogy idejét be tudja osztani.

Boroshordók 30 lieetós nagyságtól lefelé bármely nagyságban, leg­
jobb állapotban, eladók. Közelebbi fel világítással szolgál
szigligeti bérgazdaság u. p. Balatonederics.
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kBzbazbasAb.
Kl akarja állatait biztosítani ?

Folytatás.

7. §. A kártérítési igény csakis a biztosí­
tott állati elhullása, illetve szükségessé vált 
kényszervágása vagy kényszereladása után 
áll be és csak azon károkra terjed ki, me­
lyek a kötvény kiváltását követő nap déli 12 
órája — legkorábban azonban a kötvény ki­
állítása utáni 5-ik nap déli 12 órája utáni 
időben állottak be, ha ezen idő alatt az állat- 
állományban megbetegedés nem fordult elő. 
Ha valamely állat a kötvény kiállítása, illetve 
kiváltása után, de a kártérítési igényjogosult­
ság előtti időközben megbetegszik, a bizto­
sítás a megbetegedett állat felgyógyulásáig 
szünetel. Ha ezen megbetegedés ragadós be­
tegség, akkor a biztosítás a biztosított fél 
egész állatállományára nézve ezen betegség 
tekintetében a zárfeloldást követő 5-ik napig, 
illetve az utolsó elhullást követő 30-ik napig 
szünetel.

8. §. Minden biztosított fél köteles összes 
szarvasmarha- avagy lóállományát és az azok­
ban időközben beállott szaporulatokat is biz­
tosításra ajánlani, ha azok különböző helye­
ken is vannak elhelyezve. Egyes esetekben 
és kivételesen az igazgatóság az állatállományt 
községenként, pusztánként vagy istállónként 
is elfogadhatja biztosításra.

Egy istálló vagy udvarban á'ló, többek 
tulajdonát képező állatok biztosítása csak ak­
kor érvényes, ha valamennyi tulajdonosnak 
összes, azon helyiségben álló, egynemű (szar­
vasmarha vagy ló) állatai biztosíttatnak.

Egyes esetekben az igazgatóság ettől ki­
vételesen eltekinthet.

9. §. A biztosítás időtartalma rendszerint 
egy év, de az intézet rövidebb időre és több 
évre szóló biztosítást is elfogad A szövet­
kezet a biztosított állatok megvizsgálását és 
becslését évközben is elrendelheti és az inté­
zet költségére eszközölheti; a fél kérelmére 
és költségére azonban köteles a szövetkezet 
ezen vizsgálatot és becslést foganatosíttatni. 
A szövetkezet a biztosítási értéket évközben 
is leszállíthatja, mely esetben a félnek a le 
nem járt időtartamra eső biztosítási díjkülön­
bözet visszatérittetik ; viszont azt a fél kérel ­
mére felemelheti, mely esetben a fél a meg­
felelő díjtöbbletet pótolni köteles.

10. §. A biztosított fel köteles a biztosított 
állatállományban beállott minden változást, 
álljon az eladás, csere vagy áthelyezés, herélés, 
vétel stb.-ből, a szövetkezet igazgatóságának 
3 nap alatt bejelenteni. Tenyésztő biztosított 
fél köteles minden szaporulatot 3 havonként, 
január, április, julius és október hó 1-én be­
jelenteni.

11. §. Ha a biztosított állat másnak a bir­
tokába megy át, a biztosítás érvénye meg­
szűnik.

12. §. A szövetkezeti tag által eladott ál­
lat helyett szabályszerű ajánlat alapján biz­
tosítási díjfizetés nélkül más állatok vehetők 
be hasonló érték szerint ugyanazon állatnem­
ből a folyó időszakra. Ily helyettesített álla­
tokért darabonként 1 korona kezelesi költség 
fizetendő. Ezen állatok azonban szabályszerű 
vizsgálat és becslés alá tartoznak. Ha ily 
cserébe vett állatok a biztosítási értéknél ma­
gasabbak, a díjkülönbözetet a lél megfizetni 
tartozik ; a befizetett dij azonban sem egész­
ben, sem részben nem téríttetik vissza. Kár­
talanított állatokért biztosítási szempontból 
helyettesítés nem lehetséges. A cserébe vett 
állatokra a 3. §. rendelkezései szintén mérv- 
1 dók.

Ezen kdvezmény azonban csak az 50U ko­
rona értéken aluli állatokra terjed ki, 500 
korona értékű állatoknál helyettesítésnek he­
lye nincs.

(•Folytatás következik.)_____

APBÓ HIBDBTÉSSK.

EGY SZOBÁS LAKÁS bútorral vagy 
bútor nélkül azonnal kiadó, Kerbler 

Károlynál, Petőfi-utca.

EGY PADLÁS ÉS EGY MAGTÁR- 
helyiség özv. Lessner Józsefné-féle 

$ házban, előnyös föltételek mellett bér- 
; beadatik. Bővebb felvilágosítást ad a 

Tapolczavidéki Gazdasági Takarék- 
pénztár igazgatósága.

augusztus 16.

IZÉT GYERMEKKOCSI, teljesen jó 
karban, eladó. Cim a kiadóhiva­

talban.

KIADÓ LAKÁS. Özv. Háromi Ist­
vánná házában a Zrínyi Miklós-ut- 

cában egy három szobából, konyhából 
és a szükséges mellékhelyiségekből ál­
ló lakás folyó évi november 1-től kiadó.

HIBUriÉSBK.

hillerIgnácz
taliándörgdi gazdaságában eladó:

egy 20 öles kazal rozs és buzaszalma 
„ 8 „ „ zabszalma
„ 20 „ „ törek
és egyéb gazdasági eszközök.

Használt, jó karban levő

boros hordók
pénzért vagy mustért 

kaphatók

Ramassettór Vincze utódainál
Sümegen.

3939./1908. tkv. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tapolczai királyi járásbíróság, mint te 

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, misze­
rint Zsár Pál és társai végrehajtatóknak 
Fodor Imréné és Fodor Imre képviselete

alatt álló kiskorú Fodor Mária, Anna, Er­
zsébet, Teréz, Imre, József és Gyula bada­
csonytomaji lakósok végrehajtást szenvedők 
elleni 500 korona és járulékai iránti végre­
hajtási ügyében az árverés a tapolczai kir. 
járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság terü­
letén lévő, a badacsonytomaji 270 számú 
tjkvben f 717 hrsz. alatt kiskorú Fodor 
Mária, Anna, Erzse, Teréz, Imre, József és 
Gyula nevén álló 1500 korona agrár köl­
csönnel terhelt hercegi dűlői szőlő 1200 
korona kikiáltási árban, az arra C. 10 sor 
alatt Fodor Imre javára és C. 19. sor alatt 
Fodor Imréné szül. Bódai Mária javára be- 
keblezett haszonélvezeti jog fenntartása nél­
kül ezennel megállapított kikiáltási árban 
elrendeltetik és erre határidőül:
1908. évi szeptember hó 12-ik napjának 

délelőtt 10 órája Badacsonytomaj
községházához kitüzetik és hogy a megjelölt 
ingatlan a megállapított kikiáltási áron alul 
el nem adatik a fent jelzett nyilvános árve­
résen.

Az árverezni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási árnak 10%-át készpénzben, vagy 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött ke­
zéhez letenni, esetleg a bíróságnál való elő- 
leges letételét hitelt érdemlőleg igazolni.

Az árverési feltételek alulírott telekkönyvi 
hatóságnál és Badacsonytomaj községházá­
nál betekinthetők.

A királyi járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóság.

Tapolczán, 1908. augusztus 3.
Papp, királyi járásbiró.

Rohitschi templomforrás.
Étvágyat gerjeszt, elősegíti az 
emésztést és szabályozza az 

anyagcserét.
Nagybani főraktár ;

HOFFMANN JÓZSEF,
Budapest V., Báthory-utca 8.

Tisztelettel értesítem Tapolcza város és vidéke közönségét, 
hogy Tapolezan, Petőfi-utea 25. szám alatt

KÁDÁR-MŰHELYT
rendeztem be.

Elvállalok minden e szakmába vágó uj és javítási 
munkákat, készítek uj hordó Itat, kádakat erős 
és tartós kivitelben, bármily nagyságban, valamint a borkezelés 
és szigeteléshez szükséges összes eszközöket.

Raktáron tartok kész hordókat, puttonyokat, sajtárokat, 
szitákat és több e szakmába vágó dolgokat.

Javítások, tartósan, erősen és ölesén 
eszközöltetnek.

Midőn a t. közönséget kifogástalan munkáról és lelkiismere­
tes kiszolgálásról biztosítom, kérem szives pártfogását.

Tisztelettel

KARAL ISTTAN
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REISZ MANÓ
cím-, szobafestő és mázoló, 
Tapolcza, Uj-utca.

Elvállal minden e szakmába vágó
munkát u. m.: üveg-, cim-, templom, 
szoba- és díszfestést a legmodernebb 
kivitelben és lehető legjutányosabb árak 
mellett.

SZOLLÁR GÁSPÁR
épület és műlakatos

Tapolcza. Arany János utca.
A zárda-kert átellenében.

5 Készít minden e térén előforduló épü­
lt letvasalást, modern takaréktűzhelye­

ket, lépcső-, sir- és erkélyracsokat 
és vaskapukat.

Elfogad szivattyús kutak felállitá- - 
sát és javítását, borfejtő, szénkene- . 
gező és permetező gépek javitasat , 
a lehető legjutányosabb árak mellett.^

KOCSY FERENCZ
szobafestő ésmázoló

Tapolcza.

Elvállal minden e szakmába vá­
gó munkát, úgymint templom-, 
szoba- és czimfestést, valamint 
mázolást, aranyozást és tapétá­
zást a legmodernebb kivitelben, 
mérsékelt árak mellett.

Görcs-csillapitó, széthajtó

Hodony-csöppök
1844 óta használatban levő étvágy- 

gerjesztő, emésztést elősegítő 
háziszer.

Egy üveg árTI korona,
Két üvegnél kevesebb (2 korona 

50 fillér utánvét mellett) postán nem 
küldetik.

Beszerezhető :

Bittner Gyula gyógyszertárában
Gloggnitz (Alsó-Austria.)

augusztus 16.

Ltvros
vasksreskedése

TAPOLCZA.
Ajánlja állandóan nagy választéka raktárát, minden­
éle, a szólőkezelóshez szükséges gépekből u. m :

u
“‘vaiáS szőlőprósekböl

Azonkívül állandó raktárt tartok mindennemű

gazdasági gépedből.
OOOOOOOOOOÖOOOOOOOOOOOOQOOOOOOOOO

902. orsz. gazd. kiállítás, Pozsony. I. dij aranyérem. 1906. Nagyvárad, I. 
dij, díszoklevél. 1901. temesvári kiállítás, I. dij, díszoklevél. 1907. évi pécsi 

kiállításon aranyérem és díszoklevél.
Leguj abb rendszerű köny ökszerkezetii

BORSAJTÓK
Kossuth, Kincsem, Hegyalja, Mabille 
és Acélorsós, a magyar bortermelők 

legkedveltebb borsajtói.

Legújabb R á k ó c z i-rendszerü

kettős kosaru sajtók
nagyüzemü préseléshez.

Főelőnye : must sehol sem érintkezik vasrészekkel I 
Egyszerű kezelés I óriási erőkifejtés I R törköly egy 
darabban és könnyen kivehetői Egy ember által 

könnyen kezelhető. I

Szölőzuzók é$ bogyőzók. „VILLÁM" legújabb 
centrifugális bogyózó- és zúzógépek.

SZILÁGYI és DISKANT
gépgyáros, MISKOLC.

Árjegyzék ingyen.

HIRSCH JÓZSEF
HENTES ÜZLETE ÉS FÜSTÖLŐJE

Tapolca (Főtér.)

Állandó nagy raktár.-

Füstölt sonka, füstölt hús. füstölt szalonba 
és szalánjüól,

Friss sertéshús. I. rendű sertés-zsir, 
háj és zsirszalonna. 

pőtt sonka, nyelv és hideg 
felvágottak.

NAPONTA SAJÁT KÉSZÍTÉSŰ FRISS 
VIRSLI, KALBÁSZ, PÁRIZSI ÉS SZAFALÁDÉ

Legolcsóbb nspi áruk,
MIT IGYUNK? * *•“- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - Igyunk mohai

Igyunk mohai 
Igyunk mohai

Elsőrendű
minőségű FALITEGLAT,

francia hornyolt, szabadalmazott hornyolt és hódfarkú

TETÖCSEREPET és különféle 
idomtéglát

szállít bármely vasúti állomásra

PALLÓS IGfíÁCZ
tabi gőztégla, cserép- és agyagáru gyára

T A 13, (Somogy megye).
Központi iroda : Budapest, VI. Hajós-u. 9.

mm

hogy egészségünket megóvjuk, mert 
csakis a természetes szénsavas ásvány­

víz erre a legbiztossabb óvószer
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AGNES-
forrást, ha gyomor, bél- és légcsöhuruttól szabadulni akarunk, 
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk, 
forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állanak be, 
forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.

A mohai Agnes-forrás mint természetes szénsavdus ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanvuviz ; dús szénsav tartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző 
elemek ellen, hanem a benne• foglalt gyógysóknál fogva kitűnő szere a legkülönfélébb gyomor- légcső és húgyszervi betegségeknek. 2ö év óta bebizonyosodott, hogy még 
ragályos betegségektől is, mint tipbus, kolera megkiméltetnek azok., akik közönséges viz helyett a baktériummentes mohai AGNES-VIZZEL éltek. Legjelesebb orvosi szak- 
tekintélyek által ajánlva. Számos elismerő nyilatkozat a forrás ismertető füzetében olvasható. Háztartások számára másfélliteresnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes 
értékű mesterségesen szénsavval telített víznél, sőt a szódavíznél is olcsóbb, hogy .1/ Agnes forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse, nagyobb vidéki 
városokban lerakatok szerkezteitek, ugyanott a forrás leírását ismertető füzet ingyen kapható. IZ C Fl V C | if P D P W I 7 !
A FORRÁSKEZELÖSÉG. Kapható minden füszerüzlethen és elsőrangú vendéglőben.. IX IL U V L. L 1 D U ll V I L • <gpj|gj|

Főraktár : Zalamegye es vidéke részére : Hoffmann Uakab pia cégnél, KESZTHELYEN.
Nyomatott Lőwy B, gyorssajtóján Tapolczán.


